sur I'etiquette « chlorure de sodium & 99,5 % » au laboratoire ?
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[["TIITIEN Principe du titrage conductimétrique.
Les ions chlorure contenus dans un sel régénérant sont titrés par
conductimétrie. La solution titrante est une solution de nitrate
d'argent (Ag" (ag) + NO3 (aq)). Léquation de la réaction support
du titrage est alors :

Ag* (ag) + CI™ (ag) — AgCl(s)
A l'équivalence, la quantité de matiére apportée en ions argent
est égale 2 celle des ions chlorure présents initialement.
Pour réaliser ce titrage, on dispose d'une solution § de sel régé-
nérant commercial de concentration massique ¢, = 1,00 g-L77,
d'une fiole jaugée de 200,0 mL, de pipettes jaugées de volumes
variés et d'une solution de nitrate d'argent de concentration
molaire ¢= 2,00 x 1072 mol-L7".

] S'approprier @' 15 min conseillées

Epreuve expérimentale
Dosage d'un sel régénérant

Un sel régénérant pour lave-vaisselle contient quasiment exclusivement du chlorure '
de sodium solide NaCl[s). Comment vérifier le pourcentage massique indiqué

| Competences évaluges

1.1. Expliquer la démarche a suivre pour déterminer expérimentalement |e
pourcentage massique en chlorure de sodium dans le sel régénérant.

1.2. Rassembler le matériel nécessaire pour préparer 200,0 mL d'une solution
$1 de concentration massique ¢,,, = 5,00-10-% g-L™' & partir de |a solution 5.

1.3. Quelles sont les sources derreur sur la concentration de la solution
préparée 7
Appeler le professeur afin de valider cette étape,

' Réaliser @ 30 min conseiliées

# Extraire et exploiter des informations.
| 4 Réaliser une dilution (fiche 2 p. 317).
# Identifier les sources d'erreurs.

2.7 Préparer la solution 51. On rincera la verrerie & I'eau distillée puis avec la
solution & prélever pour abtenir une meilleure précision sur le titrage.

2.2. Réaliser le montage du titrage. Pour faciliter le traitement de la courbe
de titraae, aiouter 200 mL d'eau dans le bécher de la solution titrée.

Appeler le professeur pour vérifier le montage.
3.3. Relever les valeurs de la conductivité o du mélange réactionnel pour

des ajouts successifs de solution titrante, Tracer la courbe o = f(V,,..) 3
I'aide d'un tableur.

Appeler le professeur pour contréler la prise de mesures.

» Valider éﬂ 15 min conseilfées

 Compétances évaluses

# Mettre en place le dispositif pour réaliser un

titrage conductimétrique.

& Réaliser un titrage conductimétrique.

| Compétences évaludes

3.1. Calculer la concentration massique en chlorure de sodium du sel rége-
nérant, puis le pourcentage massique correspondant,

3.2. Certains remplacent le sel régénérant par du gros sel de cuisine, dont e
I‘L;:vrin est beaucoup moins élevé. Est-ce judicieux 7 Expliguer.

|
| # Exploiter les résultats d'un titrage.

s




Question

11

Définir le
pourcentage
massique (1
point)

1.2

Utilisation de
la pipette de
10 mL et
d’une fiole
jaugée (1
poins)

13

Incertitude
sur les
volumes (1
point)

Appel

n°1

2.1

Utilisation de
la pipette de
10 mL(1
point)

Ringage de la
pipette avec
la solution (1
point)

2.2

Disposition
du montage
du dosage
convenable(1
point)

Appel

n°2

2.3

Les mesures
sont
convenables
(stabilisation)
(1 point)

Tracé du
graphique(1
point)

Appel

n°3

3.1

Valeur de la
concentration
massique en
NACI (réel) (1
point)

Valeur du
Pourcentage
massique(1
point)

3.2

Présence de
Ca’* et Mg**
ou dire que le
sel n’est pas
pur. (1 point)




Matériel :
Par binbme

e Conductimeétre avec support de sonde

e Papier doux pour essuyer les électrodes
¢ Une burette graduée

e Un agitateur magnétique

e Un grand becher pouvant contenir plus de 400 mL de solution (becher de 500 mL)
e 1 pissette d’eau distillée

e Solution étalon pour conductimeétre

e 1 fiole jaugée de 200,0 mL

e Des pipettes jaugées

* Un ordinateur

e 4 petits béchers

Pour la classe :

* Une solution de sel régénérant a 1,00g/L
¢ Une solution de nitrate d’argent a 2,00 10 mol/L



